



# 萝卜刀能解压? 学生扎堆玩 家长很担忧

存在安全隐患,还可能激发孩子暴力倾向

一甩“刀片”就出来,再一甩就收回。9月开学以来,玩具“萝卜刀”火了。

记者走访重庆中心城区多所中小学门口的文具店发现,“萝卜刀”均被摆在显眼的位置,商家们一致表示,其正流行,销量可观。

但是,商家欢喜家长忧。

重庆网络问政平台就收到家长反映称,中小学生在聚在一起玩耍“萝卜刀”,喜欢比画着戳来戳去,模仿刺、捅等动作,甚至有学生将玩具带进学校扎堆玩耍,这让家长很是担忧。



电商平台上萝卜刀被宣传为“解压玩具”

## 1 文具店一天卖出上百把 有网店单月销量10万+

“萝卜刀”是一款彩色塑料的仿刀玩具,外形酷似萝卜,借助自身重力实现刀体滑动。

“爸爸,我也想要一把,同学们都有……”9月22日下午放学时,在重庆渝北区冉家坝社区一小学门口的文具店内,长10厘米左右的“萝卜刀”五颜六色,均被摆在显眼的位置,有学生正在缠着家长为其购买。

该文具店老板称,前两周“萝卜刀”刚开始流行时一天能卖100多把,现在一天能卖三四十把。

而在沙坪坝区一所小学门外,“萝卜刀”同样占据文具店摆台的“C位”。放学时,这里迎来一大群小顾客。这家文具店老板表示:“每天卖几十把,小娃儿看一个人买,就都想买。”

记者又在大竹林、黄泥磅、北滨路等地走访发现,中小学周边的文具店和商店均有“萝卜刀”在销售。

线上搜索电商平台发现,“萝卜刀”玩具销量惊人,有的店铺单月销量已突破10万+。

相比线下,线上的“萝卜刀”款式更为丰富,不仅有“夜光萝卜刀”“金属萝卜刀”,还有“长款萝卜刀”“巨型萝卜刀”等,售价从2元到上百元不等。其中,“巨型萝卜刀”酷似生活中的水果刀,长达40多厘米。

## 2 “萝卜刀”贴上解压标签 学生扎堆“玩刀”引担忧

无论在电商平台,还是在线下商店,“萝卜刀”都被标注上了“解压神器”“解压玩具”等标签。

在多个短视频社交平台,不少博主不仅带货销售“萝卜刀”,同时还拍摄了各种炫酷的营销视频,教消费者如何玩转“萝卜刀”。其中,一条“萝卜刀玩法教程”的短视频,吸引了超5000万人次观看。

“萝卜刀”怎么玩?玩起来会不会伤人?

在沙坪坝区一小学大门外,一名六年级的男生向记者演示了“萝卜刀”的玩法——手臂一甩,伴随着清脆的“咔哒”声,“刀片”就出来;再一甩,“刀片”就收回了。

“买一把是不够的,我们同学现在正在收集不同款式的‘萝卜刀’,看谁收集得多。”这名男生说。

这名男生和其同学还告诉记者,“萝卜刀”的刀刃比较钝,使用时不会被割伤手指。在他们班上,男同学几乎人手一把,课间休息时大家会拿出来玩。在疯玩中,同学间比画着“用刀互捅”的现象会出现。

正因如此,有家长向重庆网络问政平台反映,中小学生在把“萝卜刀”带进学校聚在一起玩有安全隐患。更让家长担忧的是,孩子们模仿刺、捅等动作,会不会对其心理造成负面影响?



某小学外一文具店,“萝卜刀”摆放在显眼位置。

### 专家提醒

#### “萝卜刀”可能激发孩子暴力倾向

针对家长的担忧,记者采访了重庆师范大学教育科学学院副院长、教育学教授杨思帆。

杨思帆表示,“萝卜刀”确实存在一定安全隐患,其玩具顶部有些坚硬,孩子们在玩耍时如果不注意力道,或者奔跑追逐时不慎摔倒,很容易伤及眼睛等身体脆弱部位。

“玩‘萝卜刀’可能会对孩子的心理造成一定影响。”杨思帆分析,孩子们喜欢模仿影视剧里的画面来舞弄玩具刀、玩具枪等。其中,拿着玩具刀做刺、捅、戳等动作,就可能从潜意识里激发孩子的暴力倾向。

“玩具刀不同于玩具枪,真刀是现实中很容易获得的工具。玩‘萝卜刀’的一系列危险举动,可能会增加孩子使用真刀时做出同样举动的风险。”杨思帆强调。

他据此提醒广大家长和老师,如果孩子喜欢“萝卜刀”此类玩具,应在家长的监护下玩耍,不应让孩子将此类玩具带进学校。

此外,杨思帆认为,“萝卜刀”的流行,一定程度上也反映出当前一些孩子的学习可能有些枯燥辛苦,建议学校增加丰富多彩的课余活动,让孩子们的学习生活更加轻松愉快。

### 评论

#### 别让“好玩”二字 蒙蔽了安全隐患

好玩解压的“萝卜刀”迅速流行,成为很多年轻人的时尚单品,所以,当家长表示担忧时,又有网友觉得这是小题大做,杞人忧天,“这就是个玩具,何必那么认真”,这话还真不能这么说。

这些玩具究竟是否符合安全标准,是否是正规厂家生产,是否含有毒有害物质,是否适合儿童使用,都不得而知。如果放任这种“玩萝卜刀”的风气在校园中蔓延,无疑会埋下非常多的安全隐患。

另一个不可忽视的影响是,玩“萝卜刀”追求的是一种“快意”,所以无论是在商品营销,还是网络秀中,都呈现出一种“一言不合就亮刀”“看不顺眼就捅一下”的非理性,这很容易对14岁以下、价值观尚未完全形成、辨识能力较弱的未成年人产生一种心理上的影响,仿佛只要自己不高兴了,心情暴躁,就可以随意攻击他人。

像“萝卜刀”这种暗含暴力倾向的玩具,本身就不应该在中小学校园周边售卖,更不应该在文具店内当成普通玩具售卖。成年人或许有足够的认知和自控能力,用这种略显幼稚的方式解压,可能还只是觉得好玩。但是年纪尚小的孩子们,真的能够把握好分寸,纯粹只是玩玩而已,不伤害到自己和他人的吗?

所以,不要把家长的担忧当成是“找茬”,更不要忽视了一些所谓的“网红玩具”潜藏的风险,不能因为自己觉得好玩,觉得无害,就对孩子身边的安全隐患视而不见,甚至推波助澜。此前,“牙签弩”“注射器”之类的危险物品,一开始也是以玩具的面目在市场上流行的,最终酿成多起事故,各地监管部门才开始清查。

网络潮流变幻莫测,一些危险往往被“好玩”“可爱”的外表所包裹,不易察觉,诱惑力极大,家长们提高警惕没毛病,监管更要及时跟上,聚焦“网红”玩具的各种危害,将有害玩具清理出校园周边,为孩子营造一个安全、和谐的学习生活环境。

据华龙网·极目新闻

## 重庆高新区规划和自然资源局城乡规划公告

类别	序号	项目名称	行政辖区	申请单位(编制单位)	公示时间	公示地点	咨询电话
控制性详细规划修改公示	1	七纵线(一期)和高新区路网完善三期工程(环湖路、环湖北路)控制性详细规划一般技术性内容修改方案公示	位于高新区	重庆科学城城市建设集团有限公司	2023年9月29日至2023年10月5日	重庆高新区管委会5号楼LED显示屏、项目现场、高新区门户网站(http://gxq.cq.gov.cn)	68600267
	2	鸿慈路道路工程(北段)控制性详细规划一般技术性内容修改方案公示	位于高新区	重庆科学城城市建设集团有限公司	2023年9月29日至2023年10月5日	重庆高新区管委会5号楼LED显示屏、项目现场、高新区门户网站(http://gxq.cq.gov.cn)	68600267
	3	红果路道路工程(一期)控制性详细规划一般技术性内容修改方案公示	位于高新区	重庆科学城城市建设集团有限公司	2023年9月29日至2023年10月5日	重庆高新区管委会5号楼LED显示屏、项目现场、高新区门户网站(http://gxq.cq.gov.cn)	68600267
	4	农科大道南段道路工程控制性详细规划一般技术性内容修改方案公示	位于高新区	重庆科学城城市建设集团有限公司	2023年9月29日至2023年10月5日	重庆高新区管委会5号楼LED显示屏、项目现场、高新区门户网站(http://gxq.cq.gov.cn)	68600267
	5	重庆市高新区走马物流园石材市场片区道路沿线控规一般技术性内容修改方案公示	位于高新区	重庆高新区走马镇人民政府	2023年9月29日至2023年10月5日	重庆高新区管委会5号楼LED显示屏、项目现场、高新区门户网站(http://gxq.cq.gov.cn)	68600267
	6	广源路涉及周边地块控制性详细规划一般技术性内容修改方案公示	位于高新区	高新区建设局	2023年9月29日至2023年10月5日	重庆高新区管委会5号楼LED显示屏、项目现场、高新区门户网站(http://gxq.cq.gov.cn)	68600267